



ВОЗРОЖДЕННОЙ ГРЕЧЕСКОЙ ОБЩИНЕ В ЭТОМ ГОДУ ИСПОЛНИЛОСЬ 30 ЛЕТ

И.Х. Пилиджев

ГРЕКИ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

Сборник статей и воспоминаний



В 2015 году Издательство «Qapil» выпустило в свет книгу «Греки в Азербайджане» (сборник статей и воспоминаний). Составитель сборника – Иван Христофорович Пилиджев, основатель греческого Общества в современном Азербайджане и почетный председатель греческой общины. В 1994-1997 гг. он был директором греческого культурного центра (ГКЦ) при Посольстве Греции, а с 1997 года по 2010 гг. – председателем греческой общины Азербайджана.

Сборник является итогом многолетнего труда И.Пилиджева, собирающего по крупцам историю создания греческой диаспоры в Азербайджане. В предисловии к книге он пишет: «В различных справочных изданиях приводится разноречивая информация о численности греческой диаспоры зарубежья (от 5 до 7 млн.). По данным МИД Греции, общества и федерации обществ, объединяющие сограждан, созданы в 64 странах. Крупнейшие диаспоры находятся в США – свыше двух миллионов, Австралии – 700 тысяч, Германии, Канаде, Великобритании, ЮАР, Украине, России. В Греции на протяжении многих лет государственный телеканал ЕТ-3 еженедельно ведёт 1,5-часовую передачу о различных обществах и диаспорах греков по всему миру. Одна из таких передач в 2002 году была посвящена греческой диаспоре Азербайджана».

Книга «Греки в Азербайджане» имеет научную и познавательную ценность для нынешних и будущих поколений. Ведь зафиксированная память никогда не будет предана забвению. На ее страницах излагается история создания греческой общины на территории современного Азербайджана «словами очевидцев», документов и фотографий. Здесь рассказывается о том, когда в нашей стране появились первые переселенцы, а также о репрессиях в отношении понтийских греков, их высылке из республики и многим другим.

Итак, первые греческие переселенцы Азербайджана появились в Карабахе в селе Мехмана на побережье реки Тертер. 23 мая 1830 года Карабахский комендант майор Калячевский ходатайствовал перед грузинским эзархом о назначении главой прихода греческой общины протоиерея Василия Андрианова. В середине XIX века, как отмечается в предисловии, некоторое количество греков-горнорабочих жило в районе Ордубада и Дашкесана. В 1851 году уроженец Трапезунда, мастер Харлампий Кундуров (он же уста Аллахверди) построил два медеплавильных завода около города Ордубад, оборудованных по примитивному азиатскому образцу – Придурданский (в верховьях реки Охчи-чай) и Кавартский (на склоне горы Саяд-даш). На этих заводах работали преимущественно греки из Трапезунда. В 1860 годы

ими там же были построены в целях благотворительности школа и церковь.

Местные греки в середине занимались строительством различных сооружений, в том числе и православных храмов. Так, в Баку, в 1850-1857 годах был построен Николаевский собор на 400 человек внутри крепости при Шамахинских воротах. Строительством соборы занимались греки Семён Гитера и Харалампий Палистов. В 1854-1855 годах в селе Алтыагач жителями города Шамахы, греками Мурадом Харламовым, Дмитрием Ильевым и Василием Егоровым была построена ещё одна церковь святого Николая. Переезд греков в Баку состоялся только в конце XIX – начале XX веков. По данным 1886 года, среди жителей Баку не упоминались лица, называвшиеся греками по национальности. Но уже согласно переписи населения 1897 года в Бакинской губернии проживало 278 греков, а в Елизаветпольской – 658 (против 102 в 1886 году). Иммигрантами преимущественно были рабочие, среди которых имелись как жители греческих поселений в Закавказье, так и греки, покинувшие Турцию.

В 1907 году в Баку насчитывалось уже 800 греков, многие из которых были из Малой Азии. В связи с тем, что большинство малоазийских греков русского языка не знали, они не могли посещать церковные службы, поскольку богослужение там велось на церковнославянском языке. Греческое филантропическое общество, созданное на первом собрании греков Баку для решения внутренних проблем, подало 7 декабря 1907 года градоначальству просьбу открыть Греческую церковь и разрешить помочь малоимущим членам общины, которая была удовлетворена. С этого момента общество стало всячески помогать этносу с целью сохранения родного

92-я начальная школа-четырёхлетка с 89 учениками (43 мальчика и 46 девочек). Занятия вели учителя Э.Павлиди и Э.Фулиди. По воспоминаниям бывшего бакинца Н.Ф.Тифтикиди, проживающего ныне в Москве, «четко, в заведённом ритме функционировала церковь». Службу по субботам, воскресеньям и в праздничные дни вёл на греческом языке священник Иоанн Дамианиди. Также существовал футбольный клуб «Эмбрюс» («Вперёд»). Здание общества находилось на Миллионной улице, 22 (ныне улица Фикрета Амирова).

Из всех иностранных подданных, проживавших в СССР в 1937 году, именно греки составляли подавляющую их часть (95%). Большинство из них являлись грамотными. Имелось в то время и Греческое консульство, которое находилось напротив нынешнего театра Русской драмы по улице Молоканской, ныне Хагани. В 1923 году Греческая Община Баку, согласно статистическим данным, насчитывала 1160 человек. Но в результате необоснованных репрессий 30-х и 40-х годов многие греки были арестованы и высланы в Казахстан, Сибирь, на Урал. В декабре 1937 года центр понтийской культуры в Баку был закрыт, что и стало началом репрессий против греков. Первым стал арест пианиста Янниса Караваниди, который провёл в лагерях 18 лет. С 11 по 25 декабря 1937 года было арестовано 35 человек из проживавших 904 греков в Азербайджане, многие из которых были расстреляны по ложным обвинениям в контрреволюционной деятельности. Некоторые из семей покинули СССР через Батуми и Одессу. Часть семей в 1942 году в разгар войны, была депортирована в Северный Казахстан и Сибирь, а в 1949 году в ночь с 13 на 14 июня десятки тысяч греков Кавказа были высланы в Южный Казахстан.

ными активно занималось также руководство Общины. На сегодняшний день Община насчитывает 530 человек. Из них почти все – бакинцы. Была греческая деревня – Мехмана в Нагорном Карабахе, но в начале 90-х годов в связи с армянской агрессией её жителям пришлось покинуть родные места.

Греческая Община постоянно ведёт разнообразную деятельность, её члены регулярно встречаются в греческом клубе, организуются поездки в Грецию, как для детей, так и для пожилых людей, чтобы они могли увидеть родину своих предков. Проводятся уроки греческого языка. Отмечаются праздники, есть уроки греческих танцев, ставятся пьесы на греческие темы. В этих делах большую помощь оказывает и Посольство Греции.

Большинство греков проживают в Баку, хотя есть семьи в Сумгайыте, Хачмасе, Кубе, Кахе и Гяндже. Многие из представителей диаспоры выросли в смешанных семьях. По паспорту их имена отличаются от греческих, их записаны они на русский лад. Несмотря на то, что понтийский язык практически утрачен, каждый из представителей общины официально признает себя греком по национальности и гражданином Азербайджана. Диаспора является неотъемлемой частью населения Азербайджана, которая вносит свой вклад в развитие Республики. Одними из известных бакинских греков были Ф.А.Симфоров, возглавлявший в годы Великой Отечественной войны трест хлебобеспечения. После войны был управляющим Бакхлебтреста, директором хлебобулочного комбината. Художник, заслуженный работник культуры Азербайджана К.Х.Триандафилидзе четверть века работал в Академическом драматическом театре. Заслуженный работник физической культуры и спорта Азербайджана



языка, обычая, традиций, самого народа как такого, оказывать материальную помощь малоимущим от доходов, полученных от аукционов, благотворительных спектаклей и пожертвований крупных предпринимателей.

Новая волна греческой миграции пришла на период после окончания Первой мировой и Гражданской войн. В 1923 году в Азербайджане только среди городского населения проживало 1168 греков, из них 58 – в греческом селе Мехмана. Греки проживали также в Сабирабаде, Гяндже, Нахичевани и других городах республики. Стараниями Греческого филантропического общества в Баку были построены к тому моменту греческий театр, церковь, библиотека и

ЦК ВКП (б) обосновала это «целями очистки Черноморского побережья и Кавказа от политически неблагонадёжных элементов».

После распада СССР появилась возможность объединения греков. В Азербайджане Греческая община была официально зарегистрирована в 1997 году, хотя клуб возник ещё в 1994 году. Самое деятельное участие в этом принимали первые Чрезвычайный и Полномочный посол Греции в Азербайджане господин Каракассис Панайотис и Иван Христофорович Пилиджев. Вначале удалось собрать всего 30 человек. Постепенно, узнав об открытии Посольства Греции, в клуб стало приходить всё больше народа. Поисками людей с греческими кор-

А.Г.Павлиди, неоднократный чемпион Республики по вольной борьбе около 50 лет являлся преподавателем кафедры физического воспитания Института нефти и химии и др.

И.Х.Пилиджев в беседе с нами подчеркнул, что все достижения национальных общин в Азербайджане – результат мудрой политики Общенационального лидера Гейдара Алиева, создавшего все предпосылки для проживания в Азербайджане разных национальных меньшинств. В содружестве народов, в толерантности государства – залог мирной созидательной жизни.

Ольга ЮЖАНИНА.

На снимке (в центре в первом ряду): Посол Димитриос Тсунгас. 2014 год. Пасха.